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BAC technique Série F Session 2010

EXERCICE 1 :
Soient (Un) et (Vn) les suites définies par :
U0 = 9

Un+1 := 1
2Un + 3,∀n ∈ N

, Vn := Un − 6, ∀n ∈ N

1. a. Démontrer que (Vn) est une suite géométrique dont on précisera la raison.
b. Soit n un entier naturel, exprimer Vn, puis Un en fonction de n.

2. On définit la suite (Wn) par : Wn := ln(Vn)
a. Démontrer que (Wn) est une suite arithmétique que l’on caractérisera.

b. Pour tout n ∈ N, calculer la somme S ′n :=
n∑
k=0

Wk.

3. Soit n ∈ N et le produit Pn :=
n∏
k=0

Vk := V0 × V1 × V2 × ...× Vn

a. Montrer que S ′n = ln(Pn).
b. En déduire la limite de Pn quand n tend vers +∞.

EXERCICE 2 :
Le plan est muni d’un repère orthonormé (O;~e1, ~e2). On donne le point A(3; 2) et la droite (∆)
d’équation x = 9.
1. Placer le point A et construire la droite (∆) dans le repère (O;~e1, ~e2).
2. Soit M(x; y) et H le projeté orthogonal de M sur la droite (∆).

a. Calculer les distances MA et MH.
b. Donner l’équation cartésienne réduite de l’ensemble (Γ) des points M(x; y) du plan tels

que : 2MA = MH.
3. Montrer que (Γ) est une conique dont on donnera la nature et les éléments caractéristiques.

(excentricité, un foyer et la directrice associée.)
4. Déterminer les sommets de (Γ) et tracer (Γ).

Problème :

Partie A :
Dans un pays Africain, l’indice de production industrielle calculer à la fin de chaque année, a évolué
comme suit au cours de cinq années consécutives.

Année Xi 1 2 3 4 5
Indice Yi 248 228 201 208 174

1. Construire le nuage de points associés à cette série statistique.
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2. Calculer l’indice moyen Y obtenu en cinq ans.
3. Calculer le coefficient de corrélation linéaire et dire si l’ajustement linéaire est justifié.
4. Déterminer une équation cartésienne de la droite de régression de Y en X.

Partie B :
Le plan est muni d’un repère orthonormé (O,~i;~j). L’unité graphique est 2 cm.
On considère les fonctions f et g de R vers R définies respectivement par :f(x) = lnx

1 + lnx
Si x 6= 0

f(0) = 1
et

g(x) = −1
1 + lnx

Si x 6= 0

g(0) = 0

Soit (Cf ) la courbe représentative de f et (Cg) celle de g.
1. Déterminer les ensembles de définitions de f et de g.
2. Étudier la continuité et la dérivabilité de f en 0.
3. Étudier les variations de f et résumer sur un tableau de variation.
4. a. Déterminer le point d’intersection A de (Cf ) avec l’axe des abscisses, puis écrire une

équation cartésienne de la tangente à (Cf ) en A
b. Construire (Cf ) avec soin dans l’intervalle ]e−1; +∞[

5. Montrer que pour tout réel positif ou nul et différent de e−1, f(x)− g(x) est une constante que
l’on déterminera.

6. Construire (Cg) sur ]e−1; +∞[.
7. Déterminer en cm2, l’aire de la portion du plan limitée par les courbes (Cf ) et (Cg) et les

droites d’équations x = 1 et x = e.
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BAC technique industriel Série F Session 2011

EXERCICE 1 :
1. Transformer le produit g(x) := sin 2x. sin 3x en somme.

2. Calculer l’intégrale
∫ π

2

0
g(x)dx.

EXERCICE 2 :
1. Résoudre dans C l’équation bicarré z4 − 4z2 + 16 = 0.
2. Déterminer le module et un argument de chacune des solutions trouvées.

Problème :

Partie A :
g est la fonction d’une variable réelle définie par le tableau ci-après :

1. Déterminer le domaine de définition de g.
2. Déterminer le domaine de définition de g′, fonction dérivée de g.
3. Déterminer l’équation des tangentes et des demi-tangente à la courbe (Cg) de g, que le tableau

de variation ci-dessus permet de trouver.
4. Déterminer les équations des asymptotes à (Cg) que le tableau de variation ci-dessus permet

de trouver.

Partie B :

f est la fonction numérique d’une variable réelle définie par : f(x) :=

xlnx− 1 si x > 0
−1 si x = 0

1. Déterminer l’ensemble de définition de f .
2. Étudier la continuité et la dérivabilité de f en 0.
3. Étudier les variations de f .
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4. Montrer que l’équation f(x) = 0 admet une unique solution x0 entre 1 et 2.
5. Tracer la courbe (Cf ) de f dans le repère orthonormé (O;~i,~j). On précisera graphiquement la

tangente à la courbe (Cf ) en 0.
6. a. Calculer l’aire A(λ) du domaine limité par la courbe (Cf ), l’axe des abscisses et les droites

d’équations x = 1 et x = λ (0 < λ < 1).
b. En déduire la limite de A(λ) lorsque λ tends vers 0.

NB : Prendre ln2 ≈ 0, 7.
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BAC technique industriel Série F Session 2012

EXERCICE 1 :
Le plan est muni d’un repère orthonormé direct et z désigne un nombre complexe ;
on pose : p(z) = 4z2 + 26 + 6

√
3i

1. a. Déterminer les racines carrées du nombre complexe 26 + 6
√

3i.
b. En déduire les solutions dans C de l’équation p(z) = 0.

2. Soient A,B et C les points d’affixes respectives :

Z1 = 1
2 −

3
√

3
2 i ; Z2 = −1

2 + 3
√

3
2 i et Z3 = −9

2 −
√

3
2 i

a. Déterminer la forme algébrique du nombre complexe Z = Z1 − Z2

Z1 − Z3
.

b. En déduire que ABC est un triangle équilatéral.
3. Soit (Γ) l’ensemble des points M du plan d’affixe z tel que p(z) soit imaginaire pur.

a. Donner une équation cartésienne de (Γ).
b. En déduire que (Γ) est une conique dont on précisera la nature, les foyers et sommets.

EXERCICE 2 :
A cause de la grippe aviaire, la population d’une ferme avicole de 8 500 pondeuses diminue de 2%
par mois. Le fermier achète chaque mois 1000 jeunes pondeuses. Soit Un la population de la ferme
à la fin du nieme mois. On pose : U0 = 8500.
1. Calculer U1, U2 et montrer que : Un+1 = 0, 98Un + 1.000.
2. Soit (Vn) la suite définie par : Vn := Un − 50.000.

a. Montrer que (Vn) est une suite géométrique.
b. Exprimer Vn, puis Un en fonction de n.

3. a. Calculer la population de la ferme à la fin du 10ieme mois.
b. Calculer la perte réalisé par la ferme à la fin du 10ieme mois si chaque pondeuse coûte

1.500 Fcfa à l’achat.

Problème :

Partie A :
1. Résoudre l’équation différentielle (E) : y′′ + y′ − 6y = 0.
2. On désigne par h la solution particulière de (E) dont la courbe intégrale passe par l’origine du

repère et admet en ce point une tangente de coefficient directeur 5.
a. Déterminer h(0) et h′(0).
b. En déduire l’expression de h(x) pour tout x ∈ R.

Partie B :
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1. Soit g la fonction définie sur R?
+ par : g(x) := x2 + 2− 2lnx.

a. Déterminer les limites de g aux bornes de R?
+.

b. Étudier les variations de la fonction g et en déduire que g est positive sur R?
+

2. Soit f la fonction définie sur R?
+ par : f(x) := x+ 2 + 2lnx

x
.

a. Montrer que : f ′(x) = g(x)
x2 .

b. Calculer les limites de f aux bornes de R?
+.

c. Montrer que la courbe (Cf ) de f admet une asymptote oblique (∆) dont une équation
cartésienne est y = x+ 2 ; étudier les positions relatives de (Cf ) et (∆).

d. Dresser le tableau de variation de f .
3. Construire (Cf ) et (∆) dans un repère orthonormé (O;~i,~j) unité 1 cm.
4. Soit F la fonction définie sur R?

+ par : F (x) := (lnx)2.
a. Calculer F ′(x).
b. En déduire l’aire du domaine plan limité par la courbe (Cf ), les droites d’équation x = 1,

x = e et y = x+ 2.
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BAC technique industriel Série F Session 2013

EXERCICE 1 :
Le plan complexe est muni d’un repère orthonormé direct (O;−→e1 ,

−→e2 ).
On considère les points ci-dessous déterminé par leurs affixes :
A(2 + i) , B(6 + i) , C(7 + 2i)) et D(3 + 4i).
1. a. Déterminer les affixes des vecteurs −→AB et −−→DC. Que peut on dire ?

b. Calculer cos ̂(−→AB;−−→AD) et sin ̂(−→AB;−−→AD).
c. Quelle est la nature du quadrilatère ABCD.

2. Résoudre dans C l’équation (1 + i)z2 − (1 + 3i)z + 6 + 8i = 0.
(On pourra au préalable multiplier les deux membres de cette équation par (1− i)).

EXERCICE 2 :
Soit h la fonction définie par h(x) := e3x sin 5x.
1. Montrer que h est une solution de l’équation différentielle y′′ − 6y′ + 34y = 0.

2. Montrer que h = 1
34

(
− h′ + 6h

)′
.

3. En déduire la valeur de l’intégrale I :=
∫ π

10

0
34e3x sin 5xdx.

Problème :

Le plan est muni d’un repère orthonormé (O;~i,~j). On considère la figure donnée ci-après. (C) est
la courbe représentative dans (O;~i,~j) d’une fonction f . Les droites (D1) et (D2) sont asymptotes à
(C) .

Partie A :
1. Dresser le tableau de variation de f .
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2. Donner en justifiant les limites suivantes : lim
x 7→−∞

f(x)
x

et lim
x 7→+∞

f(x)
x

.

3. Donner en justifiant les limites suivantes : lim
h7→0−

f(−2 + h)− f(−2)
h

et lim
h7→0+

f(−2 + h)− f(−2)
h

.

Partie B : (Expression numérique de f(x)).
Dans cette partie la fonction f est définie par : f(x) := 3

4
√
|x2 − 4x− 12|.

u et v sont des fonctions définies par u(x) = |x2 − 4x− 12| et v(x) = 3
4
√
x

1. a. Déterminer l’ensemble de définition Df de f et montrer que f(x) = (v ◦ u)(x).
b. Déduire que f est continue sur Df .

2. a. Pour tout x ∈ Df\{−2; 6}, utiliser les fonctions u et v pour démontrer que f est dérivable
et calculer f ′(x).

b. Calculer lim
h7→0−

f(−2 + h)− f(−2)
h

et lim
h7→0+

f(−2 + h)− f(−2)
h

.

c. Déduire que f n’est ni dérivable à gauche, ni dérivable à droite de −2. Que peut on dire ?

3. Démontrer que la droite d’équation y := −3
4x+ 3

2 est asymptote oblique à (C) en −∞.

4. Démontrer que la droite d’équation x := 2 est axe de symétrie à (C).

Partie C :
Dans cette partie (C) est la courbe représentative de la fonction f de la partie B. Soit (C ′) le
symétrique de (C) par rapport à l’axe des abscisses.
1. Reproduire la courbe (C) et représenter (C ′) dans le même repère.
2. Soit M(x; y) un point du plan.

a. Montrer que : M ∈ (C)∪ (C ′)⇐⇒ (9x2 + 16y2− 36x− 108)(9x2− 16y2− 36x− 108) = 0.
b. En déduire que (C)∪ (C ′) est la réunion d’une ellipse (E) et d’une hyperbole (H) dont on

donnera les équations réduites et un repère orthonormé associé à ces équations réduites.
3. On rappelle que l’aire d’une ellipse dont la distance du centre à un sommet situé sur l’axe focal

est a, et celle du centre à un sommet non situé sur l’axe focal est b, est πab.
En déduire la valeur de l’intégrale I :=

∫ 6

−2
f(x)dx.
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BAC technique industriel Série F Session 2014

EXERCICE 1 :
On considère le polynôme complexe définie par : P (z) := z3 + (2− 3i)z2 − (5 + 7i)z + 6i− 6.
1. Calculer P (−3).
2. Déterminer les nombres complexes a, b et c tels que : P (z) = (z + 3)(az2 + bz + c).
3. a. Résoudre dans C l’équation z2 − (1 + 3i)z + 2i− 2 = 0.

b. Donner l’ensemble solution de l’équation P (z) = 0.
4. Soient A,B et C les points d’affixes respectives −3, 2i et 1 + 2i.

a. Placer les points A,B et C dans un repère orthonormé du plan.
b. Déterminer le point D de l’axe des abscisses tel le triangle ABD soit rectangle en B.

EXERCICE 2 :
Le plan est muni d’un repère orthonormé (O;~i,~j).
On considère l’ensemble (Γ) dont une équation cartésienne est : 9x2 + 4y2 − 18x+ 16y − 11 = 0.
1. Soit Ω(1;−2) un point du plan.

a. Écrire une équation de (Γ) dans le repère (Ω;~i,~j).
b. Donner la nature de (Γ).

2. Déterminer le centre, les foyers et l’excentricité de (Γ).
3. Représenter (Γ).

Problème :

La courbe (Cf ) ci-après est celle d’une fonction f de R vers R, dans un repère orthonormé du plan
(unité graphique 2cm). La droite (D) représenté dans le même repère est le graphe d’une fonction
affine g.

Partie A : Utilisation du graphe
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1. a. Par lecture graphique, donner : lim
x 7→−∞

f(x), lim
x 7→+∞

f(x) et lim
x 7→+∞

f(x)
x

b. Donner une interprétation graphique des résultats obtenus.
2. Pour tout x ∈ R, donner l’expression g(x) en fonction de x.
3. Résoudre graphiquement dans R : a) f(x) = 0 ; b) f(x) ≤ 0 ; c) f(x) > 0 ; d) f(x) > g(x).

Partie B : On suppose que pour tout x ∈ R, f(x) = (1 + bx2)ex.
1. a. Calculer f ′(x).

b. Déterminer b à l’aide de la courbe ci-dessus.
c. Déterminer alors le maximum de f .

d. Calculer
∫ 1

0
(f(x) + x− 1)dx.

2. Déterminer l’aire de la partie du plan délimitée par la courbe de f , la droite (D), les droites
d’équations x = 0 et x = 1.
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BAC technique industriel Série F Session 2015

EXERCICE 1 :
On considère le polynôme P défini par : P (x) := 2x3 − 3x2 − 3x+ 2
1. Calculer P (2).
2. Résoudre dans R :

a. L’équation P (x) = 0 ;
b. L’inéquation P (x) > 0.

3. En déduire dans R l’ensemble solution de chacune des inéquations suivantes :
a. 2ln3x− 3ln2x− 3lnx+ 2 > 0 ;
b. 2e3x − 3e2x − 3ex + 2 > 0.

EXERCICE 2 :
Le plan complexe est muni d’un repère orthonormé direct (O; ~e1, ~e2).
A tout nombre complexe z distincts de −1 + i, on associe le nombre complexe Z := z + 2− i

z + 1 + i
où z

est le conjugué de z.

1. Résoudre dans C l’équation z + 2− i
z + 1 + i

= 2.

2. Soit M un point d’affixe z, A et B les points d’affixes respectives −1 + i, −2 + i.
a. Montrer que MA = |z + 1 + i|.
b. En déduire l’ensemble (D) des points M d’affixes z tel que |Z| = 1.

3. On pose : z := x+ iy.
Déterminer en fonction de x et y la partie réelle et la partie imaginaire de Z.

4. a. En déduire que l’ensemble (Γ) des points d’affixe z 6= −1 + i tels que Z soit imaginaire
pur a pour équation cartésienne : x2 − y2 + 3x+ 2y + 1 = 0.

b. Justifier que (Γ) est contenu dans une conique dont on déterminera la nature et l’excen-
tricité.

Problème :

Soient f et g deux fonctions définies sur ]0; +∞[ par : f(x) := 1
2 ln

2x+ lnx+x ; g(x) := −x−1− lnx.
On désigne par (Cf ) la courbe représentative de f dans un repère orthonormé (O;~i,~j).

Partie A :
1. Calculer les limites de g aux bornes de son ensemble de définition.
2. Calculer g′(x) et vérifier que pour tout x > 0, g′(x) < 0.
3. Dresser le tableau de variation de g.
4. a. Montrer que l’équation g(x) = 0 admet dans R une unique solution α.

b. Justifier que α ∈]0.2; 0.3[.
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5. Montrer que g(x) ≥ 0⇐⇒ x ∈]0;α].

Partie B :
1. Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition.
2. Soit x ∈]0; +∞[

a. Calculer f ′(x) et vérifier que f ′(x) = −g(x)
x2

b. En déduire que f ′(x) ≤ 0⇐⇒ x ∈]0;α].
c. Dresser le tableau de variation de f .

3. Montrer que f(x) < x⇐⇒ x ∈]0; e−2[∪]1; +∞[
4. Tracer (Cf ) en prenant α = 0, 2 et en considérant la droite d’équation y = x comme direction

asymptotique en +∞ (unité de longueur sur les axes : 2cm).

5. Soit h la fonction définie sur ]0; +∞[ par : h(x) := 1
2xln

2x+ 1
2x

2

a. Montrer que h est une primitive de f .
b. Déterminer la primitive F de f qui prend la valeur 2 en 1.
c. Calculer l’aire de la portion du plan délimitée par les droites d’équations cartésiennes

x = 1, x = 2, y = x et la courbe (Cf ).
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BAC technique industriel Série F Session 2016

EXERCICE 1 :

On considère la suite (Un) définie par :


U0 = 1

Un+1 = Un + 2
Un

∀n ∈ N
.

1. Calculer U1, U2, U3 et U4.

2. On pose Vn := Un − 2
Un + 1

a. Démontrer que (Vn) est une suite géométrique dont on donnera la raison et le premier
terme.

b. Exprimer Vn puis Un en fonction de n.
c. Déterminer la limite de la suite (Un).

EXERCICE 2 : Les parties A et B de cet exercice sont indépendantes.
A. L’espace est rapporté à un repère orthonormé (O;~i,~j,~k).

Soit S l’ensemble des points M(x, y, z) tels que : x2 + y2 + z2 + 2x+ 4y − 2z + 1 = 0.
1. Montrer que (S) est une sphère dont on précisera le centre Ω et le rayon r.
2. a. Vérifier que A(−1; 0; 2) appartient à (S)

b. Donner une équation du plan tangent à (S) en A.
3. Soit P le plan d’équation z = 2.

a. Calculer la distance de Ω à P .
b. Montrer que l’intersection de P et (S) est un cercle dont on précisera le centre et le

rayon.
B. Le plan complexe est muni d’un repère orthonormé direct (O; ~u,~v).

On considère le point K(2; 0). A tout point M(x; y) différent de K et d’affixe z, on associe le
point M ′(x′; y′) d’affixe z′ := z + 2

z − 2, où z = x+ iy et z′ = x′ + iy′.

1. Écrire z′ sous forme algébrique
2. Soit (H) l’ensemble des points M tels que z′ soit imaginaire pur.

a. Montrer (H) est une partie d’une hyperbole dont on précisera les sommets et les
asymptotes.

b. Tracer (H).

Problème :

Partie A : Unité sur les axes 2cm
On considère la fonction f définie par : f(x) := x− ex − 3

ex + 1 et on note (Cf ) sa courbe représentative

dans un repère orthonormé direct (O;~i,~j).
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1. a. Déterminer les limites de f en −∞ et +∞.
b. Montrer que la droite (D1) d’équation y = x+ 3 est asymptote à (Cf ) en −∞. On admet

que la droite (D2) d’équation y = x− 1 est asymptote à (Cf ) en +∞.

2. a. Vérifier que pour tout nombre réel x on a : f ′(x) =
(
ex − 1
ex + 1

)2

b. Dresser le tableau de variation de f
3. a. Montrer que le point I(0; 1) est centre de symétrie à (Cf ).

b. Donner une équation de la tangente (T ) à (Cf ) au point I.
4. Étudier la position de la courbe (Cf ) par rapport à la droite d’équation y = 1.
5. Montrer que l’équation f(x) = 0 admet une unique solution α telle que −2, 8 < α < −2, 7
6. Représenter graphique (Cf ), ses asymptotes et la tangente T .

7. a. Vérifier que pour tout réel x, f(x) = x+ 3− 4ex
ex + 1.

b. En déduire les primitives de f sur R.
8. Soit λ un réel strictement positif, on note (Eλ) le domaine du plan délimité par la courbe (Cf )

de f , la droite (D2) et les droites d’équations x = 0 et x = λ.
a. Hachurer (E2) sur le graphique de la question 4.
b. Calculer en cm2 et en fonction de λ l’aire Aλ de (Eλ).
c. Déterminer lim

λ 7→+∞
Aλ.

Partie B :
On considère les équations différentielles suivantes : (E1) : 2y′′− y′− y = 2 et (E2) : 2y′′− y′− y = 0
1. Montrer qu’il existe une fonction constante f0 solution de (E1).
2. démontrer qu’une fonction f est solution de (E1) si et seulement si f − f0 est solution de (E2).
3. Résoudre (E2).
4. En déduire les solutions de (E1).
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BAC technique industriel Série F Session 2017

EXERCICE 1 :
Le plan complexe est muni d’un repère orthonormé direct (O;~i,~j).
On considère l’application du plan qui à tout point M d’affixe z on associe le point M ′ d’affixe z′
tel que : z′ := −z2 − z2 − zz + (3− 2i)z + (3 + 2i)z − 11.
1. Montrer que pour tout nombre complexe z, z′ est un nombre réel.
2. On pose z =: x+ iy où (x, y) ∈ R2.

Montrer que : z′ = 0 si et seulement si −3x2 + y2 + 6x+ 4y − 11 = 0
3. On désigne par (Γ) l’ensemble de points M d’affixe z = x+ iy tels que z′ = 0.

a. Montrer que (Γ) est une conique dont on précisera l’équation réduite, la nature exacte et
les coordonnées des sommets dans un repère que l’on précisera.

b. Tracer (Γ) dans le repère (O;~i,~j).

EXERCICE 2 :
Le tableau suivant donne la superficie et le prix de dix appartements vendus récemment dans le
centre d’une petite ville.

Superficie 42 46 48 52 55 75 80 90 100 120
(en m2) xi
Prix 330 370 400 430 450 660 680 780 850 1050

(en milliers de francs) yi

1. Représenter le nuage de point associé à la série (xi; yi) dans un repère orthogonal.
Sur l’axe des abscisses prendre 1cm pour 10m2 ; sur l’axe des ordonnées prendre 1cm pour
100.000 frs

2. Déterminer les coordonnées du point moyen G de cette série et le placer dans le repère.
3. Démontrer qu’une équation de la droite d’ajustement de y en x, obtenu par la méthode des

moindres carrées est y = 9, 1086x− 44, 89.
4. Dans cette question, on utilisera l’équation obtenue dans la question 3 pour faire des estima-

tions des prix et de surface.
a. Estimer le prix d’un appartement de 150m2.
b. Estimer au m2 près la surface d’un appartement coûtant 1.600.000Frs.

Problème :

On considère les fonctions f et g définie sur R par :
f(x) := x− 1 + (x2 + 2)e−x et g(x) := 1− (x2 − 2x+ 2)e−x.
On désigne par (Cf ) la courbe représentative de f dans le repère orthonormé (O;~i,~j) du plan d’unité
graphique 1cm.

Partie A : signe de g

kamtsemo@gmail.com kam.noel@yahoo.fr



.
19

1. Étudier les variations de g et dresser sont tableau de variation.
2. Montrer que l’équation g(x) = 0 admet une unique solution α dans R et vérifier que :

0, 35 < α < 0, 36.
3. En déduire le tableau de signe de g(x).

Partie B : Étude de f
1. a. Calculer f ′(x) et comparer f ′(x) à g(x).

b. Montrer que f(α) = α(1+2e−α). En déduire un encadrement de f(α) d’amplitude 2×10−2.
c. Dresser le tableau de variation de f

2. Montrer que la droite (D) d’équation y = x − 1 est asymptote à (Cf ) en +∞. Préciser la
position de la courbe (Cf ) par rapport à la droite (D).

3. Donner une équation de la tangente (T ) à (Cf ) au point d’abscisse 0
4. Tracer (D), (T ) et (Cf ).
5. a. Déterminer les réels a, b et c pour que la fonction x 7→ (ax2 +bx+c)e−x soit une primitive

de la fonction (x2 + 2)e−x.
b. Calculer l’aire A du domaine plan limité par : (D), (T ), (Cf ) et les droites d’équations

x = 0 et x = 2.
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BAC technique industriel Série F Session 2018

EXERCICE 1 :
La conductivité molaire y (S.mol−1/m3) d’une solution de chlorure de potassium dépend de sa
concentration x (mol/dm3). Une série de mesures effectuées a donné les résultats suivant :

Valeurs xi de x 0,045 0,071 0,126 0,141 0,155
Valeurs yi de y 0,0145 0,0135 0,0130 0,0125 0,0120

1. Représenter le nuage de points associé à cette série statistique.
Prendre 1 cm pour 10−2mol/dm3 en abscisse et 10−3S.mol−1/m3 en ordonnées
Un ajustement affine est-il justifié ?

2. Donner une équation de la droite de régression de y en x.
(Pour les calculs on prendra des arrondis d’ordre 6.)

3. Donner une estimation de la solution donnant correspondant à une conductivité molaire de
14, 8S.mol−1/m3.

EXERCICE 2 :
Le plan complexe est muni d’un repère orthonormé usuel (O; ~e1, ~e2). A et B sont des points d’affixes
zA := 2i et zB := 4 + 2i
1. Faire une figure avec les points O,A,B, F et D tels que −→OA = −−→BD et F milieu de [AB] on

précisera les coordonnées de D.
2. Soit (Σ) le lieu des pointsM du plan situé à égal distance F et de l’axe des abscisses. Préciser la

nature de (Σ). Déterminer graphiquement 3 points de (Σ) à coordonnées entières et construire
(Σ) sur la figure précédente.

3. Résoudre dans C l’équation : z2 − (4 + 4i)z + 2i(4 + 2i) = 0

Problème :

Partie A :
1. Déterminer la solution f de l’équation différentielle y′ = yln(0, 6) dont la courbe (Cf ) dans un

repère passe par le point (1; 0, 6).
2. Résoudre dans R l’inéquation : 0, 6x < 10−3.
3. Un fabriquant de plaques isolantes phoniques indique que la pose d’une couche de ses plaques

absorbe 40% de l’intensité du son exprimé en décibels (db). Soit I0 l’intensité initiale non nulle
du son émis dans une salle par une source et In l’intensité du son dans la salle voisine après la
pose de n couches de ces plaques. n étant un entier naturel non nul.
a. Déterminer I1 en fonction de I0.
b. Démontrer que : In = 0, 6In−1 et en déduire une expression de In en fonction de n et I0

c. A partir de combien de couches de ces plaques posées, est on sûr que l’intensité sonore
dans la salle voisine inférieur au millième de l’intensité du sonore initiale émise (Noter
que I0 est strictement positif.)
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Partie B :
Soit g une fonction de R vers R définie par : g(x) := −xln(0, 6) + (0, 6)x.

1. Démontrer que pour tout x ∈ R, g′(x) = ln(0, 6)
[
− 1 + exln(0,6).

]
2. a. Démontrer que : lim

x 7→−∞
g(x) = +∞.

b. Déterminer la limite de g en +∞.
3. Dresser le tableau de variation de g.

4. Calculer lim
x 7→+∞

[
g(x) + xln(0, 6)

]
et lim

x 7→+∞

g(x)
x

. Conclure.

5. Tracer avec soin la courbe (Cg) de la fonction g dans un repère orthonormé (O;~i,~j) on prendra
2cm pour unité.

6. Calculer l’aire A en cm2 de la portion du plan délimitée par (Cg) et les droites d’équations
y = −xln(0, 6), x = 0 et x = 2.

7. Une entreprise produit des plaques isolantes phoniques. Une étude à permis de constater que
si x est le nombre d’année après la création de cette entreprise, alors son capital initial (En
dizaine de millions de francs) est h(x) := g(x− 2).
a. Dresser le tableau de variation de h. (On vérifiera que h n’est croissante que sur [2; +∞[.)
b. Donner le capital initial de cette entreprise.
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BAC technique industriel Série F Session 2019

EXERCICE 1 :
Le plan est rapporté au repère orthonormé (O;~i,~j) (Unité 1cm)

A. On considère l’équation différentielle : (E) : 2yy′ − x

2 = 0 ; dans laquelle y est une fonction

numérique. Soit la fonction numérique f vérifiant :
[
f(x)

]2
= x2

4 + k.

1. Montrer que f vérifie l’équation (E).
2. Déterminer la constante k pour que la courbe représentative de la fonction f passe par le

point I(2; 0).

B. On considère l’hyperbole (Γ) d’équation x2

4 − y
2 = 1

1. Donner les équations des asymptotes de (Γ).
2. Déterminer les coordonnées des foyers et sommets de (Γ).
3. Vérifier que le point Ω(4;

√
3) appartient à (Γ) et donner l’équation de la tangente à (Γ)

en ce point.
4. Tracer (Γ).

EXERCICE 2 :
On considère le polynôme définie sur R par : P (x) := 2x3 − 5x2 − 4x+ 3.
1. a. Vérifier que P (−1) = 0.

b. Déterminer le réel a tel que : P (x) = (x+ 1)(2x2 + ax+ 3).
c. En déduire les solutions les solutions dans R de l’équation P (x) = 0.

2. Déduire de 1) les solutions des équations et inéquations suivantes :
a. 2 cos3 3x− 5 cos2 3x− 4 cosx+ 3 = 0 dans [0; 2π].
b. 2e2x − 5ex − 4 + 3e−x ≤ 0 dans R.

Problème :

Soit la fonction f de la variable réelle x, dont la courbe représentative est donnée ci-après :
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1. En observant la figure ci-dessus, faire des conjectures sur :
a. Le domaine de définition de f ;
b. Les limites de f aux bornes du domaine de définition ;
c. Le tableau de variation de f .

2. Donner les équations cartésiennes des asymptotes à la courbe (C) de f .
3. En utilisant (C), discuter l’existence et le signe des racines de l’équation f(x) = m, où m est

un paramètre réel.
4. Déterminer les réels a , b tels que pour tout x différent de −3 et 1 on ait :

f(x) = 7 + a

x+ 3 + b

x− 1 .
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BAC technique industriel Série F Session 2020

EXERCICE 1 :
Dans une culture de microbe, on a remarqué que le nombre de microbe triplait toutes les heures.
On désigne par U0 le nombre de microbes à l’instant t = 0 (Début de l’expérience.)
Le nombre de microbes à l’instant t, exprimé en heures est donné par la fonction f définie par :

f(t) := U0 × 3t

1. Quelle est la valeur de U0 sachant que la culture contient 19.440 microbes au bout de 5 heures ?
2. Quelle quantité de microbes contient cette culture au bout de 2 heures ? Au bout de 3 heures ?
3. Au bout de combien d’heures au moins cette culture contiendra-t-elle 4.723.920 microbes.

EXERCICE 2 :
1. a. Résoudre dans R l’équation 2x2 − 7x+ 3 = 0

b. En déduire les solutions des équations :
2 cos2−7 cosx+ 3 = 0
2ln2x− 7lnx+ 3 = 0

2. Résoudre dans R3 :


x+ 3y − 2z = 2
2x− y + 5z = 15
−3x+ 2y + z = −5

Problème :

Soit f et g deux fonctions numériques définies par : f(x) := −x+ 6− 16
x+ 2 et g(x) := (x− 2)ex.

Cf et Cg désignent respectivement les courbes des fonctions f et g dans le même repère orthonormé
(O;~i,~j).
1. i. Étudier les variation de f et dresser son tableau de variation.

ii. Montrer que Cf admet la droite ∆ d’équation y = −x+ 6 pour asymptote.
2. Étudier les variation de g et dresser son tableau de variation.
3. Montrer que Cf et Cg ont un point commun A d’abscisse nulle et un point commun B d’or-

donnée nulle.
4. Donner les équations des tangentes à Cf et Cg au point A.
5. Construire les courbes Cf et Cg dans le même repère.
6. Calculer l’aire du domaine plan limité par la courbe Cg, l’axe des abscisses et les droites

d’équations x = 0 et x = 6.
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BAC technique industriel Série F Session 2021

EXERCICE 1 :
1. a. Écrire (1− 3i

√
3)2 sous forme algébrique.

b. Résoudre dans C, l’équation z2 − (9 + i
√

3)z + 26 + 6i
√

3 = 0.
2. P est le polynôme de la variable complexe z définie par :

z3 − αz2 + (29− 3i
√

3)z − 18 + 26i
√

3.
a. Déterminer α sachant que −i

√
3 est une racine de P

b. Déterminer les nombres complexes b et c tels que : z3−9z2 +(29−3i
√

3)z−18+26i
√

3 =
(z + i

√
3)(z2 + bz + c).

3. A et B sont les points images respectifs dans le plan complexe, des nombres complexes 4+2i
√

3
et 5− i

√
3

a. Montrer que zA
zB

= ei
π
3

b. En déduire que le triangle OAB est équilatéral

EXERCICE 2 :
Dans le plan rapporté au repère orthonormé (O;~i,~j), on considère l’ensemble (H) des points de
coordonnées (x; y) vérifiant : x2 − 4y2 − 4x− 8y − 1 = 0.
1. Donner l’équation réduite de (H).
2. Préciser une équation de l’axe focal, les coordonnées des sommets, les équations des asymptotes

de (H) dans le repère (O;~i,~j).
3. Construire (H) en faisant ressortir les éléments susmentionnés.
4. Soit F un foyer de (H), (D) la directrice de (H) associée à F , M un point de (H) et K sont

projeté orthogonal sur (D).
Donner la valeur du rapport : MF

MK
.

Problème :

Partie A :
1. Donner la forme générale des fonctions numériques f de la variable réelle x, qui vérifient

l’équation différentielle f ′′ − 3f ′ + 2f = 0.
2. En déduire la fonction solution de l’équation différentielle f ′′ − 3f ′ + 2f = 0, dont la courbe

passe par le point de coordonnées (0; 4) et admet en ce point une tangente parallèle à l’axe des
abscisses.

3. Déterminer les réels α et β tels que la fonction h : x 7→ −4e2x + 8ex +αx2 + β est une solution
de l’équation différentielle : y”− 3y′ + 2y = 8x2 − 24x.

Partie B :
g est la fonction numérique définie pour toute valeur réelle x par : g(x) := −4e2x + 8ex + 4x2 − 4.
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1. a. Montrer que pour tout réel x, g′′(x) = −8(2ex + 1)(ex − 1).
b. Étudier le sens des variations de g′ sur R.
c. Calculer g′(0), puis en déduire que g′(x) ≤ 0 pour tout x de R.

2. a. Calculer la limite de g en −∞.

b. Montrer que pour tout réel x, g(x) = −4e2x
(

1− 2
ex
− x2

e2x

)
− 4, puis calculer la limite de

g en +∞.
c. Dresser le tableau de variation de g sur R.

3. a. Étudier la position relative de la courbe de g et de la parabole (P ) d’équation y := 4x2−4

b. Calculer la limite en −∞ de
[
g(x)− (4x2−4)

]
puis celle de g(x)

x
en +∞. En déduire une

interprétation graphique pour la représentation de g.
c. Construire la courbe (Cg) de g dans un plan rapporté à un repère orthonormé (O;~i,~j).

Unité sur les axes= 1cm.
4. Soit n un entier supérieur à ln2 ; un l’aire en cm2, de la portion du plan comprise entre (Cg),

(P ), les droites d’équations respectives x = ln2 et x = n.
a. Exprimer un sous la forme d’une intégrale
b. Exprimer un en fonction de n
c. Montrer que (un) est croissante.
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Sujets des séries BT (CMA/MVT ; MEB ; MEM ;
MISE ; MHB ; EF ; IB ; MF/CM)

Session 2010-2021
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BAC technique industriel Série BT Session 2010

EXERCICE 1 :
Le plan est muni d’un repère orthonormé direct (O; ~e1, ~e3).
1. a. Calculer (1 +

√
3)2.

b. Résoudre dans C l’équation z2 + (1 +
√

3)z + 2 +
√

3 = 0.

2. On pose a = −1 +
√

3
2 (1− i) et b = −1 +

√
3

2 (1 + i).
A et B sont les points d’affixes respectives a et b.
a. Écrire a et b sous forme trigonométrique.
b. Quelle est la nature du triangle OAB.

3. Soit C le point d’affixe 1.

a. Écrire le nombre complexe 1− a
b− a

sous forme trigonométrique.

b. Déduire la nature du triangle ABC.

EXERCICE 2 :
1. a. Développer et réduire l’expression : (x− 1)(x+ 2)(x− 5).

b. En déduire la résolution dans R de l’équation : e3x − 4e2x − 7ex + 10 = 0

2. Résoudre dans R2 le système d’équation (S)

x
2 + y2 = 148
lnx+ lny = ln24

3. Soit (Un) la suite définie pour tout entier n ≥ 1 par : Un :=
∫ ln(n+1)

lnn
e2xdx.

a. Calculer Un en fonction de n.
b. Démontrer que (Un) est une suite arithmétique dont on précisera la raison et le premier

terme.

Problème :

Soit f la fonction définie par f(x) := lnx2

x
et (Cf ) sa courbe représentative dans le repère orthonormé

(O;~i,~j) unité 2cm.
1. Déterminer l’ensemble de définition Df de f .
2. a. Montrer que f est une fonction impaire.

b. Montrer que, f ′(x) = 2
(1− lnx

x2

)
, ∀x ∈ R?

+.

c. Étudier les variations de f sur ]0; +∞[.
d. Déterminer les abscisses des points d’intersection de (Cf ) avec l’axe (O;~i)
e. Déterminer une équation de la tangente à (Cf ) au point d’abscisse x0 = 1.

3. Tracer la courbe (Cf ) sur ]0; +∞[, puis déduire le tracé complet sur R.
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4. Étudier graphiquement suivant les valeurs de m, le nombre de solutions de l’équation

2lnx−mx− x = 0.

5. On suppose maintenant que x est un réel strictement positif.
a. Trouver la dériver de la fonction F définie par F (x) := (lnx)2.
b. Calculer l’aire A du domaine plan des points M(x; y) tels que :−e ≤ x ≤ −1

f(x) ≤ y ≤ 0
ou

1 ≤ x ≤ e

0 ≤ y ≤ f(x)
c. Soit t un réel strictement positif compris entre 0 et 1.

Calculer l’aire B du domaine plan limité par (Cf ), l’axe des abscisses, les droites d’équa-
tions x = t et x = 1.

d. Déterminer t pour que l’on ait A = B.
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BAC technique industriel Série BT Session 2011

EXERCICE 1 :

1. a. Résoudre dans R2 le système :

a
2 + b2 = 5
ab = 2

b. En déduire la résolution dans R2 du système

ln
2x+ ln2y = 5

(lnx)(lny) = 2

2. a. Déterminer les réels A et α tels que ∀x ∈ R on ait : 3 cosx−
√

3 sin x = A cos(x+ α)
b. En déduire la résolution dans [0; 2π[ de l’équation 3 cosx−

√
3 sin x+

√
6 = 0

EXERCICE 2 :
On considère le polynôme de la variable complexe défini par : P (z) := z4 − z3 + z − 1
1. Calculer P (−1) et P (1).
2. Mettre P (z) sous la forme P (z) = (z2−1)Q(z), où Q(z) est un polynôme que l’on déterminera.
3. Résoudre dans C l’équation : P (z) = 0.
4. Représenter dans le plan complexe les images des solutions de cette équation.

Problème :

Soit f la fonction définie sur ]0; +∞[ par f(x) :=
(
x− 1
x

)
lnx et on désigne par (C) sa courbe

représentative dans le repère orthonormé R := (O;~i,~j) unité graphique 1cm.
1. a. Étudier les variations de la fonction g définie sur ]0; +∞[ par g(x) := x−1+lnx et dresser

son tableau de variations.
b. vérifier que g(1) = 0 puis dresser le tableau de signe de g sur ]0; +∞[.

2. a. Montrer que pour tout x ∈]0; +∞[, on a f ′(x) = g(x)
x2 .

b. Déduire de la question 1. le signe de f ′ et le sens de variation de f .
c. Déterminer les limites de f en 0 et en +∞.
d. Dresser le tableau de variation de f .

3. a. Etudier suivant les valeurs de x la position de (C) par rapport à la courbe (C ′) d’équation
y := lnx.

b. Déterminer la limite en +∞ de f(x)− lnx interpréter graphiquement le résultat.
c. Tracer (C) et (C ′) dans le plan muni du repère R := (O;~i,~j).
d. Calculer l’aire du domaine plan compris entre les courbes (C) et (C ′) et les droites d’équa-

tions x = 2 et x = 4.
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BAC technique industriel Série BT Session 2012

EXERCICE 1 :
On considère le plan affine euclidien P d’une origine O.
1. Montrer que le nombre complexe u := zz′ + zz′ où z et z′ sont des nombres complexes, est un

nombre réel.
2. Soient M et N deux points distincts de P d’affixes respectives z1 et z2 tels O;M et N soient

non alignés.
a. Calculer en fonction de z1 et z2, l’affixe zG du barycentreG du système {(M, |z2|); (N, |z1|)}.

Trouver zG lorsque z1 = 2 et z2 = 2i.

b. Dans le cas général, démontrer que z2
G

z1z2
est toujours un réels.

EXERCICE 2 :
1. Résoudre dans R les équations suivantes :

a. X2 − 5X + 6 = 0 ;
b. e2x − 5ex + 6 = 0

2. En déduire le signe de la fonction f(x) = e2x − 5ex + 6

3. On donne le système d’équation (S) :

x+ y = 5
lnx+ lny = ln6

.

Dans quelle condition (S) est-il défini ? Résoudre alors (S).

Problème :

On considère la fonction numérique f définie par f(x) := ex

ex − 1, (Cf ) sa courbe représentative dans

un repère orthonormé (O;~i,~j) unité 1cm.
1. Déterminer l’ensemble de définition Df de f .

2. a. Déterminer les réels a, b tels que : f(x) := a+ b

ex − 1. En déduire la limite de f en +∞.

b. Calculer les limites suivantes : lim
x 7→−∞

f(x) ; lim
x 7→0−

f(x) ; lim
x 7→0+

f(x)

3. a. Étudier les variation de f et dresser son tableau de variation.
b. Déterminer une équation de la tangente à (Cf ) au point d’abscisse x0 = ln2.

4. Construire (Cf ) et sa tangente.
5. On considère la fonction F définie sur ]0; +∞[ par F (x) := ln(ex − 1). Calculer la dérivée F ′

de la fonction F .
6. Utiliser la question 5 pour calculer l’aire du domaine plan délimité par la courbe (Cf ), l’axe

des abscisses et les droites d’équation x = 1 et x = 2.
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BAC technique industriel Série BT Session 2013

EXERCICE 1 :
L’observation du chiffre d’affaire d’une scierie durant les six premiers mois de son fonctionnement a
donné les résultats suivants :

Rang du moi (X) 1 2 3 4 5 6
Chiffre d’affaires
en millions de francs CFA (Y) 10 13 14 18 21 23

1. a. Représenter le nuage de points associé à cette série statistique.
b. Déterminer les coordonnées du point moyen G et représenter ce point moyen.
2. a. Calculer à 10−2 près par défaut la variance V (X) de X ; la variance V (Y ) de Y et la

covariance Cov(X;Y ) de (X;Y )
b. Calculer le coefficient de corrélation linéaire r entre X et Y
c. Justifier qu’en prenant une valeur approchée à 10−2 près par défaut du coefficient

directeur de la droite de régression de Y en X, par la méthode des moindres carrées,
une équation de cette droite est y = 2, 6x+ 7, 2.

d. Estimer le chiffre d’affaire de cette scierie au dixième mois.

EXERCICE 2 :
On considère l’équation (E) définie sur C par : z4 − 14iz2 + 32 = 0
1. a. Vérifier que pour tout z ∈ C, z4 − 14iz2 + 32 = (z2 + 2i)(z2 − 16i).

b. En déduire les solution de l’équation (E).
2. Le plan complexe est muni d’un repère orthonormé direct (O;~i,~j). On considère les points

A,B,C et D d’affixes respectives : ZA := −1 + i , ZB := 2
√

2 + i2
√

2, ZC := −ZA et
ZD := −ZB.
a. Montrer que le quadrilatère ABCD est un losange.
b. Calculer l’aire de ce losange.

EXERCICE 3 :
Soient (Un) et (Vn) les suites définie sur N par : Un :=

∫ ln(n+1)

lnn
e2xdx et Vn :=

∫ n+1

n
e2xdx.

1. a. Calculer Un en fonction de n.
b. Démontrer que (Un) est une suite arithmétique dont on précisera la raison et le premier

terme.
2. a. Montrer que pour tout entier non nul n, Vn := 1

2e
2n(e2 − 1).

b. Montrer que (Vn) est une suite géométrique.
c. En déduire la valeur exacte de P10 := V1 × V2 × V3 × ...× V10
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EXERCICE 4 :
Un dispositif mécanique comporte une tige [MN ] de longueur 3 ayant un nœud P tel que :
MP := 1, l’extrémité de cette tige peut se mouvoir autour le long du segment [O′D], entrainant
ainsi le mouvement de l’autre extrémité N sur [O′E]

On admet que : O′D = O′E = 3, (O′D) ⊥ (O′E) et on pose ~i := 1
3
−−→
O′E et ~j := 1

3
−−→
O′D.

I. Nature de la trajectoire de P lorsque M se déplace
En posant

−−→
O′N := a~j,

−−→
O′N := b~i et

−−→
O′P := x~i+ y~j

a. Justifier que : x = 1
3b et y = 2

3a.

b. Montrer que : x2 + y2

4 = 1.

c. En déduire que P décrit une partie d’une conique (Γ) que l’on donnera la nature et
l’excentricité.

II. Tracé de la trajectoire de P Soit f la fonction définie sur [0; 1] par f(x) := 2
√

1− x2.
a. Étudier les variations de f .
b. Dresser le tableau de variation de f .
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EXERCICE 1 :
On considère l’expression P (z) = 4z4−12z3 +18z2−12z+4 dans laquelle z est un nombre complexe.
1. Justifier que P (z) = P (z), puis justifier que pour tout nombre complexes non nul z,

P
(1
z

)
= 1
z4P (z).

2. En déduire que si z0 est racine de l’équation P (z) = 0 alors z0,
1
z0

et 1
z0

sont aussi racine de
cette équation.

3. Vérifier que P (1 + i) = 0 ; en déduire les autres racines de P . (On mettra sous forme
algébrique.)

4. Écrire P (z) sous la forme P (z) = 4(z2 + az + b)(z2 + cz + d) où a, b, c et d sont des réels que
l’on déterminera.

EXERCICE 2 :
On considère l’équation différentielle (E) suivante : y′′ − 3y′ + 2y′ = 2(1− x)ex.
1. Montrer que la fonction g définie par g(x) := (x2 − 1)ex est une solution de (E).
2. Résoudre l’équation différentielle (E) : y′′ − 3y′ + 2y′ = 0.
3. Démontrer que f est solution de (E ′) si et seulement si f + g est solution de (E).
4. Déterminer alors la forme générale des solutions de (E).
5. En déduire les solutions de (E) dont la courbe intégrale passe par l’origine et dont la tangente

en ce point est parallèle à l’axe des abscisses.

Problème :

Le plan est rapporté à un repère orthonormé (O;~i,~j), unité 2cm. On considère la fonction f définie
par f(x) := 2− x2e−x et (Cf ) sa courbe représentative dans ce repère.
1. Étudier les branches infinies de (Cf ).
2. Calculer f ′(x) et dresser le tableau de variation de f .
3. Tracer (Cf ) et son asymptote horizontal.
4. Montrer que dans l’intervalle [−1; 0], l’équation f(x) = 0 admet une unique solution.
5. Tracer dans le même repère la courbe représentative de la fonction g définie par g(x) = −|f(x)|.
6. On considère la fonction F définie par F (x) := (ax2 + bx+ c)e−x.

Déterminer les réels a, b et c pour que la fonction F ′(x) = f(x)− 2
7. En déduire une primitive de f .
8. Soit α ∈ R tel que α > 2. Calculer l’aire A(α) de la portion du plan délimité par les droite

d’équations cartésienne x = 2, x = α, la courbe (Cf ) et la droite d’équation y = 2 d’autre
part.

9. Quelle est la limite de A(α) lorsque α tend vers plus l’infini.
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EXERCICE 1 :
Un même produit est vendu conditionnés sur différentes formes et quantités. Le tableau suivant
indique pour chaque type d’emballage la quantité X (en kilogramme) et le prix Y (en milliers de
francs)

Quantité Xi 1 2 3 4 5
Prix Yi 9,5 18,5 29 38,5 49,5

1. Représenter le nuage de points associés à cette série statique dans un repère orthogonal. (On
choisira 2cm pour 1kg et 2cm pour 1000 Frcs ).

2. Déterminer les coordonnées (X;Y ) du point du nuage
3. a. Déterminer par la méthode des moindres, une équation de la droite de régression de Y

en X.
b. Quel prix peut on prévoir pour ce produit conditionné dans un emballage de 10kg ?

EXERCICE 2 :
Le plan est rapporté à un repère orthonormé (O;~i,~j). On considère la courbe (C0) d’équation

paramétrique :

x(t) := 3 sin t− 1
y(t) := 4 cos t+ 2

(t ∈ R)

1. a. Exprimer sin t en fonction de x(t), puis cos t en fonction de y(t).
b. En déduire une relation entre x = x(t) et y = y(t) indépendante de t.
c. En déduire la nature de (C0).

2. Soit (C1) la courbe d’équation 16x2 + 9y2 + 32x− 36y − 92 = 0
a. Donner l’équation réduite de (C1).
b. Préciser son centre et ses sommets puis construire (C1).

Problème :

A. 1. a. Déterminer les racines carrées du nombre complexes 21 + 20i
b. Résoudre dans C l’équation z2 + (2 + i)z + 6 + 6i = 0

2. a. Écrire sous forme trigonométrique le nombre complexe a = −2 + 2i.
b. Écrire sous forme trigonométrique puis sous forme algébrique le nombre complexe :

4
√

2
(

cos 13π
12 + i sin 13π

12

)
−2 + 2i

c. En déduire les valeurs cos 13π
12 , sin 13π

12 , sin π

12 et cos π12

B. Soit (Un) la suite définie par


U0 = 1

Un+1 = Un
Un + 2 ∀n ∈ N

. On admet que (Un) est à termes

positifs.
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1. a. Calculer U1, U2, U3 et U4.
b. Exprimer Un+1 − Un en fonction de Un.
c. En déduire le sens de variation de (Un).
d. Montrer que (Un) converge.

2. On pose Vn := Un
Un + 1.

a. Exprimer Vn+1 en fonction de Vn.
b. En déduire la nature et les éléments caractéristiques de la suite (Vn).
c. Exprimer Vn en fonction de n.

d. Montrer que Un := 1
2n+1 − 1 et déduire la limite de (Un).

e. Pour quelle valeur de n a-t-on Un ≤ 10−2.

C. Soit f la fonction définie sur R par f(x) := ex

ex + 2. On note (Cf ) sa courbe représentative

dans un repère orthonormé (O;~i,~j) d’unité 2cm.
1. Déterminer la limite de f en −∞ et en +∞ et en déduire les asymptotes à (Cf ).
2. a. Calculer f ′(x). quel est sont signe ?

b. Dresser le tableau de variation de f .

3. a. Résoudre dans R l’équation f(x) = 1
2.

b. Montrer que le point A(ln2; 1
2) est centre de symétrie à (Cf ).

c. Donner une équation de la tangente T à (Cf ) en A.
4. Tracer (Cf ).
5. Calculer en cm2, l’aire A de la portion du plan limité par la courbe (Cf ), l’axe des

abscisses, les droites d’équations respectives x = 0 et x = 1
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EXERCICE 1 :
Le plan est muni d’un repère orthonormé (O;~i,~j).
On désigne par (H) l’ensemble des points qui vérifient l’équation (E) : 4x|x|+ y2 − 16x− 20 = 0.
1. a. Exprimer (E) sans symbole de valeur absolue.

b. En déduire que (H) est la réunion d’une partie d’une conique (C1) et d’une partie d’une
conique (C2).

c. Préciser pour chaque conique (C1), (C2) la nature, le centre et les sommets.
2. a. Vérifier que le point A(0; 2

√
5) appartient à (C1) et (C2)

b. Donner une équation de la tangente de (C1) en A.
c. Donner une équation de la tangente de (C2) en A.

3. Tracer (H) en prenant pour unité 1cm.

EXERCICE 2 :
Une enquête menée pour établir le nombre d’acheteur Y (en milliers) d’un produit fonctions de
son prix de vente X (en milliers de Francs) a donné :

Prix de vente xi 1 1,5 2 3 3,5
Nombres d’acheteurs yi 3 2,5 2 1 0,75

1. Représenter le nuage de points associée à cette série statistique, ainsi que le point moyen M
dans un repère orthonormé.

2. a. Montrer qu’une équation de la droite de régression de y en x par la méthode des moindres
carrés est : y = −0, 92x+ 3, 87.

b. Tracer cette droite dans le repère précédent.
c. Utiliser cette ajustement pour estimer le nombre d’acheteur potentiels si le produit est

vendu à 2.500 F ; à 4.500 F.

Problème :

A. Soit gla fonction définie sur R par : g(x) := 1 + (1− x)e−x.
1. Calculer g′(x) et dresser le tableau de variation de g.
2. Montrer que pour tout nombre réel x, g(x) ≥ 1− e2.
3. En déduire le signe de g sur R.

B. On considère la fonction f définie sur R par :f(x :) = x− 1 + xe−x et on note (Cf ) sa courbe
représentative dans un repère orthonormé (O;~i,~j).
1. Déterminer la limite de f en −∞ et en +∞.
2. Montrer que la droite (D) d’équation y = x− 1 est asymptote à (Cf ) à +∞, puis étudier

la position de (Cf ) par rapport à cette droite.
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3. Calculer la limite en −∞ de f(x)
x

. Que peut-on en déduire ?

4. Calculer f ′(x) et dresser le tableau de variation de f .
5. a. Montrer que l’équation f(x) = 0 admet une unique solution β.

b. Vérifier que 0, 6 < β < 0, 7
6. Tracer (Cf ) (Unité sur les axes 1 cm).

C. Soit h la fonction définie sur R par h(x) := xe−x.
1. Déterminer à l’aide de l’intégration par partie les primitives sur R de la fonction h.
2. Soit t un réel strictement positif. On note A(t), l’aire de la portion du plan limitée par la

courbe de f , la droite (D) et les droites d’équations respectives x = 0 et x = t.
a. Calculer A(t).
b. Calculer la limite en +∞ de A(t)
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EXERCICE 1 : On considère dans C l’équation (E) : z3 + (−1 + 5i)z2 + (−4 + 28i) = 0
1. a. Montrer que l’équation (E) admet une solution imaginaire pures que l’on déterminera.

b. Déterminer alors deux nombres réels b et c tels que l’équation (E) soit équivalent à
l’équation (E ′) : (z − z0)(z2 + bz + c) = 0

2. a. calculer (3− i)2 et donner le résultat sous forme algébrique.
b. Résoudre dans C l’équation : z2 + (−1 + 7i)z − 14− 2i = 0.

3. Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormé direct (O; ~u,~v). On considère les points
A(1; 3), B(−2; 4) et C(0; 2).
a. Déterminer les affixes x et y des vecteurs −→CA et −−→CB respectivement

b. Déterminer le module et un argument du nombre complexe x
y
.

c. En déduire la nature du triangle ABC.
d. Déterminer le rapport et l’angle de la similitude directe plane S de centre C qui transforme

A en B.

EXERCICE 2 :

On considère la suite (Un) définie par :


u0 := 5
u1 := 2
6un+2 := 7un+1 − un

.

1. a. Calculer u2, u3 et u4.
b. Étudier le sens de variation de la suite (un).

2. On pose vn := un+1 − un.
a. Calculer v0, v1 et v2.
b. Démontrer que (vn) est une suite géométrique dont on déterminera la raison et le premier

terme.
c. Exprimer vn, v0 + v1 + v2 + ...+ vn en fonction de n.
d. En déduire l’expression de un en fonction de n.
e. Déterminer la limite de la suite (un).

EXERCICE 3 :
Une société de téléphonie mobile créée en 1989 ouvre des succursales dans les villes du Cameroun.
Le tableau suivant donne le nombre de succursales ouvertes depuis sa création.

Année 1989 1994 1999 2004 2009 2014
Rang xi 1 2 3 4 5 6
Nombres de succursales yi 2 16 28 38 50 65

1. Calculer le pourcentage d’augmentation de succursales entre 2004 et 2014.
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2. Représenter le nuage de points associé à la série (xi; yi) dans un repère orthogonal : Sur l’axe
des abscisses on prendra 2cm pour l’unité ; Sur l’axe des ordonnées on prendra 1cm pour 5
succursales.

3. a. Donner une équation de la droite de régression (D) de y en x par la méthode des moindres
carrées. Les coefficients seront arrondis aux dixième.

b. Représenter la droite (D) sur le graphique précédent.
c. Avec cet ajustement déterminer le nombres de succursale que pourrait avoir cette société

en 2019.

EXERCICE 4 :

On considère la fonction f définie sur R? par f(x) := ex − 1
x
. On désigne par (Cf ) sa courbe

représentative dans un repère orthonormé (O;~i,~j).
1. a. Calculer les limites de f en −∞, en +∞, à gauche de 0 et à droite de 0.

b. Calculer la limite en +∞ de f(x)
x

. Que peut-on en déduire ?

2. Étudier les variations de f et dresser son tableau de variation.
3. Montrer que l’équation f(x) = 0 admet une unique solution α et montrer que 0, 5 < α < 0, 6
4. Tracer la courbe (Cf ).
5. On désigne par g la restriction de f sur I :=]0; +∞[.

a. Montrer que g réalise une bijection de l’intervalle I sur un autre intervalle J que l’on
précisera.

b. On note g−1 la bijection réciproque de g. Dresser le tableau de variation de g−1.
c. Tracer (C ′) la courbe représentative de g−1 sur le même graphique que (Cf ).
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EXERCICE 1 :
Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormé direct (O; ~u,~v) d’unité graphique 1cm.
1. Résoudre dans C l’équation : z2 − 4i

√
3z − 16 = 0.

2. On considère les points P et Q d’affixes respectives p := 2 + 2i
√

3 et q := −2 + 2i
√

3.
a. Écrire chacun des nombres complexes p et q sous forme trigonométrique.

b. Écrire le nombre q
p
sous forme exponentielle et en déduire la nature du triangle OPQ.

3. On désigne par f la transformation du plan qui à tout point M d’affixe Z associe le point M ′

d’affixe Z ′ tels que : Z ′ := ei
π
3Z.

a. Déterminer l’affixe de R, l’image de P par f .
b. Montrer que f admet un unique point invariant dont on précisera l’affixe.

4. Représenter les points P et R dans le repère (O; ~u,~v).

EXERCICE 2 :
Au premier janvier de 2014 une société de transport de marchandise opérant dans la zone CEMAC,
dispose d’un stock de 1.500m3 de carburant.
D’après les résultats une étude, 10% du stock de carburant est utilisé chaque année. Pour ajuster son
stock à ses besoins, la société achète 100m3 de carburant le 1er Janvier de chaque année suivante.
Pour tout entier naturel n, on désigne par Un le stock de carburant (en m3) de la société au 1er
Janvier de l’année 2014 + n après l’achat de 100m3 de carburant (n ∈ N). On donne U0 := 1500.
1. Calculer U1 et U2.
2. Montrer que : Un+1 = 0, 9Un + 100.
3. Pour tout entier naturel n, on pose Vn := Un − 1000.

a. Calculer V0 et V1.
b. Montrer que (Vn) est une suite géométrique.
c. Exprimer Vn en fonction de n
d. En déduire que : Un = 500× (0, 9)n + 1000.

4. Calculer le stock de carburant (en m3) de cette société au 1er Janvier 2022 après l’achat de
100m3 de carburant. (Donner l’arrondi du résultat à l’entier près.)

Problème :

Partie A :
On considère la fonction g définie sur R par g(x) := 2ex + 2x+ 4.
1. Calculer la limite de g en −∞ et en +∞.
2. Étudier les variations de g sur R.
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3. Montrer que l’équation g(x) = 0 admet une unique solution α appartenant à l’intervalle
]− 2, 2;−2, 1[.

4. En déduire le signe de g(x) sur ]−∞;α et sur ]α; +∞[.

Partie B :
Le plan est muni du repère orthonormé (O;~i,~j) d’unité graphique 2cm.

On considère la fonction h définie de R vers R par : h(x) := (x+ 1)ex
ex + 1 . (Ch) est la courbe représen-

tative de h dans le repère (O;~i,~j).

1. Vérifier que h′(x) = exg(x)
2(ex + 1)2 pour tout x ∈ R et en déduire les variation de h sur son

ensemble de définition.
2. Montrer que h(α) = α + 2 et en déduire un encadrement de h(α).
3. Déterminer une équation de la tangente (T ) à (Ch) en son point d’abscisse 0.
4. Calculer la limite de h en −∞ et donner une interprétation géométrique du résultat.
5. Calculer la limite de h en +∞, puis montrer que la droite (D) d’équation y = x + 1 est

asymptote oblique en +∞.
6. Étudier la position de (Ch) par rapport à son asymptote oblique (D).

7. Compléter le tableau suivant (arrondir les résultats aux dixième près) : x −2 −1 0 1
h(x)

8. Tracer la courbe (Ch), la tangente (T ) et l’asymptote (D).
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BAC technique industriel Série BT Session 2019

EXERCICE 1 :

Soient (Un) et (Vn) les suites définies par :


U0 = 10

Un+1 := 5
4Un − 0, 5

∀n ∈ N et Vn := Un − 2 ∀n ∈ N.

1. Calculer U1 et U2.
2. Démontrer que (Vn) est une suite géométrique dont on donnera la raison et le premier terme.
3. Exprimer Vn, puis Un en fonction de n.
4. Une entreprise de maintenance décroche au début de l’année 2013 un contrat d’un montant

initial de 10 millions de Fcfa pour l’entretient et la réparation des voitures, de l’équipement
informatique et des appareils électroménager d’un groupe hôtelier. Au début de chacune des
années suivantes, ce contrat augmente de 25% par rapport à l’année précédente et l’entreprise
doit prélever 0,5 millions de Fcfa pour les frais de fonctionnement.
Déterminer l’année au cours de laquelle le montant du contrat de cette entreprise sera supérieur
à 40 millions.

EXERCICE 2 :
Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormé (O; ~u,~v) d’unité 1cm.
1. On considère le polynôme complexe P définie par : P (x) := z4 − 4iz3 − 11z2 + 14iz − 30.

a. Montrer que P (−i) = P (3i) = 0.
b. Déterminer les nombres complexes a et b tels que : P (z) = (z + i)(z − 3i)(z2 + az + b).
c. Résoudre dans C l’équation : (z2 − 2iz + 3)(z2 − 2iz − 10) = 0.

2. On considère l’ensemble (ε) des points M(x; y) du plan tel que (x; y) vérifie l’équation :
4x2 + 9y2 − 18y − 27 = 0.
a. Déterminer l’équation réduite de (ε).
b. En déduire la nature de (ε) et les coordonnées de son centre Ω.
c. Vérifier que les points de coordonnées (0;−1), (0; 3), (−3; 1) et (3; 1) sont les sommets de

la conique (ε) dans le repère (O; ~u,~v).

Problème :

Partie A :
On considère la fonction g définie sur ]0; +∞[ par : g(x) :=

(
1− 1

x

)(
1− lnx

)
et on désigne par (Cg)

la courbe représentative de g dans le repère orthonormé (O;~i,~j). On prendra 2 cm comme unité sur
les axes.
1. Soit h la fonction définie sur ]0; +∞[ par h(x) := 2− x− lnx.

a. Étudier le sens de variation de h.
b. Montrer que l’équation h(x) = 0 possède une unique solution α dans l’intervalle ]1, 5; 1, 6[.
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c. En déduire le signe de h suivant les valeurs de x.
2. a. Déterminer les limites de g en 0+ et en +∞.

b. Montrer que g′(x) = h(x)
x2 .

c. En déduire le sens de variation de g sur ]0; +∞[.

d. Montrer que h(x) = 0 équivaut à lnα = 2− α et en déduire que g(α) = (α− 1)2

α
.

e. En déduire un encadrement d’ordre 3 de g(α).
f. Dresser le tableau de variation de g.
g. Construire (Cg).

h. Tracer dans le même repère la courbe représentative (Cf ) de la fonction f définie par
f(x) = |g(x)|.

Partie B :
Soit (E) l’équation différentielle −4y′ − y = 0
1. Résoudre l’équation (E).
2. Soit (E ′) l’équation différentielle −4y′ − y = x+ 2.

On considère la fonction h de la partie A.
a. Montre que la fonction U(x) := h(x) + lnx est solution de (E ′).
b. Montrer que si P est solution de (E ′) alors P − U est solution de (E).
c. Réciproquement montrer que si P − U est solution de (E) alors P est solution de (E ′).
d. Déterminer la solution générale de (E ′).
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EXERCICE 1 :
Le plan est muni d’un repère orthonormé (O;~i,~j).
1. On considère l’ensemble (H) d’équation : −x2 + y2 + 4x+ 2y − 4 = 0.

a. Montrer que les points A(2; 0) et B(2;−2) appartiennent à (H).
b. Déterminer l’équation réduite de (H).
c. Préciser sa nature, son excentricité, ses sommets et ses asymptotes.
d. Tracer (H).

2. (C) est la courbe dont une représentation paramétrique est


x = 2 + tanα

y = −1 + 1
cosα

α ∈]− π

2 ; π2 [.

a. Montrer que (C) est une partie de (H)
b. Indiquer en trait interrompu la courbe (C) dans le même repère que (H).

EXERCICE 2 :
Le tableau suivant donne la production agricole yi en tonnes de six exploitations en fonction de leurs
tailles respectives xi en hectares.

Taille (xi) 1 2 3 4 5 6
Production (yi) 12 30 42 60 48 54

1. Construire le nuage de points associé à cette série double. On prendra :
. 1cm pour 1 hectare,
. 1cm pour 10 tonnes.

2. Déterminer les coordonnées du point moyen G du nuage.
3. Calculer la variance de X et montrer que Cov(X;Y ) = 23, 5.
4. Donner la droite de régression de y en x.
5. Donner une estimation de la production d’un domaine de 9 hectares.

Problème :

Il comporte deux parties indépendantes A et B.

Partie A :
1. Résoudre sur R l’équation différentielle (E) : y′′ + y′ln2 = 0
2. On considère la fonction numérique d’une variable réelle x définie par : f(x) = e−xln2.

Soit (Un) la suite définie pour tout entier naturel n ≥ 1 par : Un :=
∫ n

n−1
f(x)dx.

On pose : Sn := U1 + U2 + ...+ Un.

a. Montrer que Un = 1
ln2e

−nln2.
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b. Montrer que (Un) est une suite géométrique de raison 1
2.

c. Calculer Sn et déterminer lim
n7→+∞

Sn.

Partie B :
On considère la fonction f définie sur R par f(x) := 1

1 + e−x
.

(Cf ) est sa courbe représentative dans un repère orthonormé (O; I; J) (Unité graphique 2cm).

1. Vérifier que pour tout réel x, on a : f(x) = ex

1 + ex
.

2. Déterminer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition ; puis interpréter graphi-
quement les résultat.

3. Calculer la dérivée f ′ de f et déduire le sens de variation de f .
4. Dresser le tableau de variation de f .
5. Justifier que A(0; 0, 5) es tun centre de symétrie de (Cf ).
6. Tracer (Cf ) et ses asymptotes.
7. Soit n un entier naturel. On désigne par δn, le domaine du plan délimité par la courbe (Cf )

et les droites d’équations y = 1, x = 0 et x = n. An désigne l’aire du domaine δn exprimée en
unité d’aire.
a. Montrer que An = 4

[
ln2− ln(1 + e−n)

]
cm2.

b. Quelle est la limite de An lorsque n tend vers +∞ ?
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EXERCICE 1 :
1. Résoudre dans C l’équation : z2 − (i− 4)z + 5− 5i = 0.
2. Le plan est rapporté à un repère orthonormé (O;~e1, ~e2).

A tout nombre z différent de 3, on associe le nombre complexe Z := z2

z − 3 où z désigne le
conjugué de z. On note (Γ) l’ensemble des points M d’affixe z tels que Z soit un nombre réel.

a. Démontrer que (Γ) est la réunion de l’hyperbole (H) d’équation (x− 1)2 − y2

3 = 1 et de
la droite (D) dont on déterminera une équation, privé du point de coordonnées (3; 0).

b. Déterminer le centre Ω, les foyers, les asymptotes et l’excentricité de (H).
c. Tracer (H) dans le repère (O;~e1, ~e2).

EXERCICE 2 :
On considère le polynôme P (x) := 2x3 + x2 − 13x+ 6.
1. Déterminer deux réels b et c tels que : P (x) = (x− 2)(2x2 + bx+ c).
2. Résoudre dans R l’équation P (x) = 0.
3. En déduire dans R la résolution de l’équation : 2ln3x+ ln2x− 13lnx+ 6 = 0.
4. Résoudre dans R l’inéquation : P (x) ≤ 0.
5. En déduire dans R l’ensemble solution de l’inéquation : 2ln3x+ ln2x ≤ 13lnx− 6.

Problème :

Partie A :
On considère les équations différentielles ci-après :
(E) : y′′ − 2y′ + y = x et (E0) : y′′ − 2y′ + y = 0.
1. Résoudre (E0).
2. Déterminer les réels a et b pour lesquels la fonction polynôme P définie par P (x) := ax+ b est

solution de (E).
3. Démontrer qu’une fonction f est solution de (E) si et seulement si f −P est solution de (E0).
4. En déduire la solution ϕ de (E) qui admet en 0 un extremum égal à 1.

Partie B :
Soit la fonction g définie sur [0; +∞[ par g(x) := x+ 2− ex

1. Dresser le tableau des variations de g sur [0; +∞[.
2. Montrer que l’équation g(x) = 0 admet une unique solution α dans l’intervalle [0; +∞[. Prouver

que 1, 14 < α < 1, 15.
3. En déduire le signe de g(x) suivant les valeurs de x.
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Partie C :
On considère la fonction f définie sur [0; +∞[ par f(x) := ex − 1

xex + 1. On désigne par (C) sa courbe

représentative dans le repère (O;~i,~j) Unité graphique : 4 cm.

1. Montrer que pour tout réel positif x, f(x) = 1− e−x
x+ e−x

.

2. En déduire la limite de f en +∞ et interpréter graphiquement le résultat.

3. a. Montrer que f(α) = 1
α + 1.

b. En utilisant la question 2 de la partie B, donner un encadrement de f(α) à 10−2 près.
4. Déterminer une équation de la tangente (T ) à (C) au point d’abscisse 0.

5. Montrer que pour tout x positifs f(x)− x = (x+ 1)U(x)
x+ e−x

avec U(x) := 1− x− e−x.

6. Dresser le tableau de variation de U et en déduire son signe sur l’intervalle [0; +∞[.
7. Déduire de ce qui précède la position de (C) par rapport à (T ).

8. Montrer que pour tout x ∈ [0; +∞[, f ′(x) = exg(x)
(xex + 1)2 , puis en utilisant la question 3 de la

partie B dresser le tableau de variations de f sur [0; +∞[.
9. Tracer (C) et (T ).
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